

# 学校复课“神兽归笼” 代表委员呼吁尽快帮学生心理“复位”

眼下,各类学校陆续复课,家长们纷纷感叹,“神兽”终于归笼!在疫情防控期间,学生每天在家在线学习,部分家庭一度出现亲子关系紧张现象。今年全国两会期间,这一话题也引发多位人大代表、政协委员关注,建议关注青少年的心理健康,尽快帮复课学生心理“复位”。同时,建议注重家庭教育,相关部门可开办不同阶段的家长学堂。

现代快报+/ZAKER南京记者 李娜 徐红艳 鹿伟 安莹 张瑜

## 全国政协委员施大宁:

### 尽快帮助学生心理“复位”,做好疏导



施大宁

“学生的心理很重要,要尽快帮助他们心理‘复位’。”全国政协委员、南京航空航天大学副校长施大宁认为,学校要多关注学生的心理,做好疏导工作。他说,大学跟中小学有不一样的地方,大学生活具有一定的独立性,学习考查是阶段性的,而且学生涉及学业、就业压力,所以学校要更多关注大学生学业和生活上的负面情绪。

“现在各个学校针对就业帮扶都做了很多工作,比如通过云上就业、云上平台等进行帮扶,为学生做就业现状分析等。”施大宁提到他们学校的做法,在疫情期间实施

网上教学计划,保证教育教学管理同步进行,辅导员在网上一直跟学生保持必要的联系,关注学生学业情况,关心学生日常生活等。他说,老师跟学生时刻保持交流,让学生感觉到虽然人不在学校,但仍然是学校活动的重要参与者,是教学活动的最主要对象,有一种归属感。

施大宁还强调,要为大学生树立信心,中小學生也是一样,让孩子们不要害怕。同疾病较量,人类最有力的武器就是科学技术。所以要相信科学,相信人的智慧,相信社会的进步,克服暂时的困难,最终战胜疫情。

## 全国人大代表皇甫立同:

### 加深家校合作,办不同阶段的家长学堂



皇甫立同

疫情防控期间,学生每天在家在线学习,部分家庭的亲子关系一度紧张等现象,引起了全国人大代表、江苏省淮阴中学校长皇甫立同的关注。他说,这一现象背后,反映出家庭教育的缺失或不当对未成年人成长以及家庭、社会所造成的负面影响,“家庭教育实际上是根的教育,根部出问题了,孩子的培养就不会一帆风顺,家长有责任为孩子扣好人生的第一粒扣子。”

“加快家庭教育立法,是解决当前家庭教育突出问题的迫切需要。”作为基础教育界的代表,皇甫立同表示,希望通过加快立法提升家庭教育地位、明确家庭教育核心内容、扩大公共服务供给、规范家庭教育行为,从制度层面推进解决家庭教育面临的突出问题,促进家

庭教育工作持续发展。

给孩子做好表率,家长也要不断学习。皇甫立同建议,开办婚前、生育子女前、孩子上学前、中高考之前的家长学堂。比如,孩子上学前、上学过程中特别是中高考前也相应做好家长的教育观、成才观、学习观、世界观、价值观方面的培训,家长要用动态的、发展的、未来的眼光看待孩子成长,以应对孩子上学、升学带来的焦虑和困惑。

同时,皇甫立同建议加深家校合作,加大对家庭教育咨询师的培养。皇甫立同举例说,学校可以设立家长接待日、校园开放日,让家长全过程参与学校的管理,让家长了解青少年身心发展规律以及成人成才规律,按规律办事,这样可以少走一些弯路。

## 全国人大代表李鸿彬:

### 建议加大中小学心理健康教师的配比



李鸿彬

“我来自一线教学岗位,比较关注中小学生心理健康问题。”全国人大代表、南京外国语学校教学处副主任李鸿彬说,在今年的全国两会上,他带来的建议就跟儿童青少年心理健康有关。

李鸿彬注意到,现如今,因心理问题休学、不能到校正常上课的学生在逐年增加。在他看来,解决中小学生的心理健康问题,最关键的是加强源头控制。比如针对心理健康教育教师人手不足问题,建议加大心理健康教师与学生的配比。“我做了很多调研,目前高校应用心理学毕业生很多,由于缺乏编制岗位,虽然学校有需求,但老师就是进不来。”他说,在调研中也发现不少问题,有的学校心理健康老师非常忙,一整天都排满了接待家长、

学生的日程,中午休息都很难。因此,李鸿彬建议,解决中小學生心理健康教育教师的编制问题,才能进一步解决。

他建议学校组织开展丰富多彩的课外活动,“不少学生学业负担重,课外时间也被家长安排了很多学习任务,心理健康难免会出现问题。组织形式多样、内容丰富的课外校外实践活动,也有利于促进德智体美劳全面发展。”

李鸿彬认为,不少心理问题的形成和家庭教育缺失及不科学等有关。他建议,建立良好的家庭与学校的交流合作机制。比如,建立教师家访的规范条例,加强学校与家庭的联系深度和频次,对学生的家庭情况做全方位了解,跟有问题的家庭加强交流。

## 全国政协委员周岚建议: 体育馆应急改造为方舱 可列入国家公共卫生应急储备选项

新冠肺炎疫情期间,武汉多个体育中心、体育馆改造成方舱医院,成为原有医院之外治病救人的“第二战场”。

今年全国两会期间,全国政协委员、九三学社中央常委、九三学社江苏省委主委、江苏省住房和城乡建设厅厅长周岚建议“战时”利用体育馆,快速改造为临时医疗中心,并将“体育馆改造为临时医疗中心”作为国家公共卫生应急储备选项,要求城市结合具体情况提前设计应急改造方案。

现代快报+/ZAKER南京记者 张瑜



周岚

### 建议

## 储备“战时”临时医疗中心快速实施方案

城市医疗设施一般根据地域特点,结合城镇化格局、人口分布、交通状况、经济发展等因素进行配建,设区市原则上设立一所传染病院,而县级市则没有设置要求。周岚说:“此次新冠肺炎疫情警醒我们,未来在加强公共卫生体系建设的同,需要提前储备‘战时’临时医疗中心快速实施方案,以便灾害发生后第一时间启动。”

作为医院、传染病院的补充力量,“战时”临时医疗中心主要功能在于收治面广量大的轻症患者。因此,周岚建议应优先选择基础设施条件较好、交通疏散便捷、结构安全可靠、空间容量大的大型公共建筑。在疫情发生的情况下,临时医疗中

心最好位于城市居民区下风向,与居民区有一定的隔离空间,建筑功能分区清晰且容易快速改造,不同人群流线相互不交叉,便于组织医护人员和病人等各自的独立流线。

周岚认为,与应急改造宾馆和宿舍相比,改造体育馆对周围居民干扰相对少、可容纳床位数相对多、医疗护理流程相对短、相同数量医护人员可照料更多轻症患者。同时,体育馆是覆盖面最广的城市大型公共建筑类型之一,以江苏为例,各县(市、区)均建有体育馆,绝大多数达到大型体育馆(3000座位以上)标准。“综合考虑,城市体育馆具备‘战时’应急改造为临时医疗中心的良好资源基础。”周岚说。

### 做法

## 江苏已开展体育馆应急改造可行性研究

体育馆改造为方舱医院到底有多大可行性?现代快报记者了解到,2020年2月,按照江苏省委省政府的部署,江苏省住房和城乡建设厅以江苏现有体育馆为实例,组织了省内三家知名甲级设计单位分别独立开展了体育馆应急改造为临时医疗中心的可行性研究。据悉,三家设计单位迅速成立了包括建筑、结构、暖通、给排水、医疗等专业的多学科研究团队,高效完成了可行性方案研究。

“三家设计方案均综合考虑了体育馆应急改造的可实施性、防疫的适用性以及疫情结束后建筑的“可逆性”。”周岚接受现代快报记者采访时说,研究表明,通过病房分区隔断、局部新增医疗卫生通道、外挂患者卫浴和排污处理模块、完善病区排风系统、对尾气处理后排放等改造措施,可实现传染病医疗救治功能,工期约7天(需提前做好应急改造设计及相关物资储备),改造投入约2万元/床。

周岚提到,如果适当减少医护功能,在武汉方舱医院基础上增加病房分区排风等处理,工期可以缩短到3天,成本可降低到约1.5万元/床。因此,体育馆经过系统的设计,能够以较小的投入、相对短的工期,应急改造为满足防疫要求的临时医疗中心。“该研究针对的是本次新冠肺炎疫情防控,对于其他灾害条件下的非传染性病人的应急救治,体育馆建筑改造更快、适用性更强。”她说。

鉴于“战时”临时医疗中心的必要性、体育馆建筑的应急改造适应性,以及各地体育馆的资源基础,周岚建议,将“体育馆改造为临时医疗中心”作为国家公共卫生应急储备选项,要求各地按照国家公共卫生应急管理体系建设的要求,根据本地区医院、传染病院以及体育馆等设施的实际情况,委托有关设计单位提前完成体育馆应急改造设计,同时做好相应战略物资储备工作,便于灾害发生后第一时间实施。